Famous Teachers

科研先锋 严师慈父

——记两次国家科技进步奖获得者、北方工业大学教授孙世国

文/尉峰



有人说他是"工作狂",没日 没夜呆在办公室或实验室里,周六 日也不给自己放假,有时候一天连 续伏案六七个小时,最后连站都站 不起来。有人说他是"幽默高手", 管自己骑了多年的自行车叫"奥迪 A8 ", 还总是夸耀它舒服自在从不堵 车。有人说他是"全能人才",科研 教学一把抓,还是北京市优秀共产 党员。有人说他是"冷面人",学生 上课迟到他都要记入平时成绩,从 来不怕学生评价给低分。这就是孙 世国教授,一位5年两次获得国家 科技进步奖的科研先锋,一位被学 生称之为"严师慈父"的师长。无 论是为人、为学,还是为师,他都 以自己的勤奋敬业、严谨求实、勇 于创新、坚守原则,展现出一名优 秀高校教师的风骨神韵。

>> 机缘巧合投身教育事业

1983年,本科毕业的孙世国来 到了在国内矿业研究有着广泛知名 度的煤炭科学研究总院抚顺分院工 作。由于学业扎实,勤奋钻研,参 加工作3年的他就作为主持人承担 了国家"七五"攻关课题的研究, 26 岁就成为国家级重大项目主持 人,让他在科研道路上有了一个漂 亮的开局。此后,他边工作边学习, 先后攻读了硕士、博士学位,并进 入博士后流动站学习研究。在此期 间,他先后承担了煤炭部课题、博 士后基金、地方政府课题等项目, 获得过省地矿厅一等奖和部级科技 成果二等奖。他在边坡工程与地下 开采岩石移动控制领域的研究成果 已经得到了广泛应用。他为抚顺矿 区划定的边坡线一直沿用至今,近 二十年没有出过问题。

来到北方工业大学任教,对孙世国来说是意料之外的事。2000年底,即将从博士后出站的他无意间从网上看到了北方工业大学建筑学院招聘教师的信息,由于此前他对这所学校几乎一无所知,便只是抱着试试看的态度进行了一场面试。其实,在学界已经有一定声望的孙世国此前已经接到了多家单位的入职邀请。时任抚顺市市长的徐德明

Famous Teachers

收获一个高级别的奖项。

>> 攻坚克难需要创新思维

孙世国的同事对他的创新能力都赞叹不已。建筑学院副院长朱建明对他的评价是:"孙世国是一个特别善于发现问题、解决问题和总结问题的人。他有着敏锐的科研洞察力,总能发现最有价值的科研课题,他的学术积累让他能够以创新的手段解决难题,而他的善于总结又让他能够不断发现和解决新的问题。一个普通的科研工作者,很难将三者集于一身。"

孙世国的科研创新能力体现在 对重大课题的把握上。三峡工程是 世界上规模最大的水利工程,面临 的建设难题也是世界级的。当三峡 大坝建成后,上游水位大幅抬高, 对沿岸数十万年来形成的稳态地质 构造产生了重大影响。哪里可以保 持稳定的地质状况;哪里可能发生 地质状况的改变,进而引发地质灾 害,对于三峡大坝建成后工农业生 产和居民生活的选址成为一个根本 性问题。对此, 孙世国和他的科研 团队凭借多年对岩土工程的深厚积 累,针对三峡工程中巨型岩石边坡 工程的变形与破坏机制,凭借滑移 场空间演化及其对环境的影响规律, 以创新性的理论和方法,为三峡建 设的安全选址提供了系统、科学的 评价体系,完成了"三峡库区巨型 古滑体稳态预测预报及信息化选址 技术"课题。这项研究成果已经在 三峡库区广泛应用,为库区后续建 设创造了巨大的经济和社会效益。 2006年该技术获得了国家科技进步 二等奖。

孙世国另一项引以为荣的成果, 是他的科研团队所承担的国家科技 支撑课题"大型矿山排土场安全控 制关键技术"。在多次深入矿山考察 中,孙世国发现,国内多数矿山企 业的排土场不仅利用效率不高,占 用了大量土地资源,而且为了保证 边坡安全需要反复多次加固,花费 了大量成本。在他的主持下,团队 系统地揭示了软岩基底与松散体协 同破坏机制,创建了相关评价理论 及其防控措施。按照这套方法,可 以根据排土场的实际情况为企业划 定长期有效的边坡界限。这既为企 业大大提高了排土场的利用效率, 也保证了企业的生产安全。更为难 得的是,这套方法不仅可以应用于 矿山企业,而且在建材、冶金等行 业同样适用,具有广阔的适用性和 应用前景。该成果经过专家鉴定"达 到国际先进,部分国际领先水平", 并以北方工业大学作为第一完成单 位获得了 2010 年冶金矿山科技进步 一等奖、2011年国家科技进步二等 奖。在该项研究基础上,孙世国出 版了我国排土场领域第一本学术著 作。

沙 让学生课上怕、课下爱的老师

孙世国对学生要求严格是出了

名的。他给本科生定下规矩,上课 不准迟到、不准早退、不准私自讲 话,凡是违反规矩的都要反映在平 时成绩上。他认为教师必须维持师 道尊严,不能为了让学生给自己打 高分而刻意迎合学生、纵容学生。 当然,要求学生做到的,他自已必 先做到。每次上课他都会提前十五 分钟到教室,经常是他等学生,而 不是学生等他。对于他指导的硕士 生和博士生,规矩定得就更具体了, 他要求学生每周向他当面汇报学习 情况,包括读了哪些书,做了哪些 研究工作,进展怎样。为了方便学生, 他把岩土专业研究生教室挪到了自 己办公室的隔壁,学生有什么问题, 可以就近向他求教。

尽管课堂上的规矩严格,但 是上过孙世国课的学生没有不愿意 听他课的。实际上,土木工程专业 的课程是比较枯燥的,大量的理 论、复杂的演算常常让学生觉得乏 味,注意力难以持久。为了让学生 坐得下来,听得进去,孙世国通过 多年教学实践的积累,创造出了一 套能够有效增强课堂讲授效果的办 法——视觉认知教学法。他发现, 学生之所以觉得土木工程的课程难 学,是因为教师讲授的都是从理论 到理论,从文字到文字,认知渠道 较为单一,难以激发学生的形象思 维和学习兴趣。但是土木工程的课 程又是有着广泛实际应用的课程, 有大量的实物和案例可以进行演示、 讲解。于是,他充分利用网络和多 媒体技术,把课本里的诸多抽象理 论都通过形象生动的模拟动画、实 物演示及工程实例的形式呈现出来, 实现学生的视觉认知与思维感悟的 有机结合,增强课堂教学的形象性、 趣味性和信息量,把学生从枯燥的 学习中解放出来,达到了培养专业

Famous Teachers

兴趣和提高专业知识同步并举的效果。孙世国的学生说:"其实孙老师除了第一堂课需要点名外,以后的课都不用点了。上孙老师的课是需要提前占座的,没有谁会愿意放弃讲得这么精彩的专业课。"

与课堂上的威严、一丝不苟甚至有点严苛不同,课下的孙世国更像是学生的朋友、家长和监护人。他时常和学生聊天,谈家常,用他始终未改的东北口音和学生开玩笑。一到五一、十一、中秋、春节,孙世国总要把他所有的研究生都联的一遍,不管是毕业硕士生,由他做东把大家聚到一起吃顿团圆饭是孙世国学生的做你是孙世国学生的人。

整天骑着一辆破旧自行车在校 园里穿行的孙世国,对学生却向来 慷慨。2011年4月,岩土专业10 级研究生董培鑫腿部突然肿了。起 初,她并未在意,可是病情逐渐加 重,整条腿肿到几乎无法行动。她 一瘸一拐地找到导师孙世国,向他 请假准备去看病。没想到,孙世国 已经通过其他同学了解了她的病情, 埋怨她太不重视,应该早点去就医。 知道她来自河南农村的贫困家庭, 孙世国拿出了事先准备好的5,000 元,让她安心看病。听说在大医院 挂门诊号困难,他便动员自己的研 究生去京城各大医院给董培鑫挂号。 在导师和同学们的帮助下,董培鑫 的病很快得到了确诊,是由于呼吸 道感染引发炎症造成的,需要进行 手术治疗。得知董培鑫手术住院后, 孙世国又让人带去 1,000 元,让她 补充营养。回想起这段经历,董培 鑫动情地说"能遇到这样的好老师, 是我莫大的福分。"

教师是他心里沉甸甸的责任

作为学校的优秀研究生导师, 孙世国对于学生的培养, 特别是学术能力的养成有着自己独到的心得。他在研究生入学时, 就跟他们定下了目标:"虽然你们考上的是一所普通高校, 但你们的能力在毕业时不能低于'211'和'985'高校毕业生的平均水平。"

孙世国所强调的"能力",最 突出的是培养学生的实践能力。一 方面,他从课程体系建设入手,力 推土木工程专业的教学改革,提出 理论授课中要注重学科发展、社会 需求和工程实际的结合;实践教学 中要注重理论与实际工程方法及应 用技术有效衔接的改革思路,并以 此为指针修订教学大纲,构建循序 渐进、逐步深化的实践与学术能力 培养的教学体系。另一方面,在学 生专业实习中,着力实现理论学习 与现场实际的有机结合。由于自己 手握多项科研课题,他可以安排学 生更早、更多地接触到实际工程项 目和课题。在 2012 年春季学期, 他 就曾派自己的研究生去抚顺煤矿测 量采空区,去京唐港测量地质构造, 去内蒙古锡林郭勒测地层含水情况, 去云南小龙潭煤矿考察排土场状 况......大量的工程实训,让学生的 动手能力和实践水平得到迅速提高。 上手快、解决实际问题能力强成为 他所指导学生的普遍特点。

有了突出的实践能力做积淀,加上严格的引导,学生的学术水平水涨船高。他的很多硕士生在毕业前至少有一篇文章被 EI 收录。他的研究生往往都能提早进入毕业论文(设计)的写作阶段,而且每个学生的毕业论文(设计)题目都是实际

的工程项目,真题率实现了100%。

扎实的功底和突出的实践能力, 让孙世国的学生得到用人单位的普 遍认可。2010届的姜亭亭,毕业后 应聘到中国建筑技术集团有限公司, 得益于在校阶段的工程实训,工作 上手很快,作为一个初入职场的女 性,现在已经同时管理着5个工程 项目。2009年毕业的鲁海到葛洲坝 集团工作不久,就被派往海外参与 工程项目。由于出色的现场解决问 题的能力,短短几个月的时间他就 升为该项目的负责人。2011年毕业 的周密,到中国国际咨询公司应聘, 与国内多家名牌大学的毕业生一起 竞争同一个工作职位。周密凭借着 丰富的实际工程经验和出色的上手 能力最终 PK 掉其他学校的竞争者, 赢得了这一职位。竞聘成功的周密 最想感谢的人就是导师孙世国,她 第一时间给老师发了一条短信:"我 很自豪地告诉您,您当年对我们的 要求我做到了,我们一样可以比名 牌大学的学生更优秀。做您的学生 虽然过程很辛苦,但结果很甜蜜。"

学生的成长成才是孙世国最大的骄傲。参加工作将近30年的孙世国在用严谨求实的钻研精神、忘我投入的工作态度、尚学乐教的同时,品格,不断感染、教化学生的同时,也从学生的成长和进步中得到感召和激励。他说"搞科研是我的兴趣,我可以从科研中得到很多乐师,则是生成才虽然全情,但只有如此才能,你现教师的价值。"言如斯,人如斯,孙世国正以自己的所言所行诠释着高校教师的人生真谛。

(作者单位:中共北方工业大学 党委宣传部)

[责任编辑:张 雯]